
COGNOME/NOME: ________________________________________________________________________

90 minuti. Con almeno 25 punti è possibile sostenere l'orale (possibili esiti: da -2 a 30 e lode), altrimenti viene confermato questo voto.

Se è stata raggiunta la soglia di 25, desidera sostenere l'orale (orari pubblicati in giornata su Moodle)?

Ci sono ragioni eccezionali per le quali desidera sostenere l'orale oggi, al termine dello scritto?

( b ) Finanziari: i rendimenti degli investimenti possono essere inferiori al previsto
( c ) Demografici: i tassi di mortalità futuri possono differire da quelli correnti
( d ) Tutte le precedenti

( d ) una performance migliore rispetto al mercato di riferimento

10 Quali rischi sopporta il patecipante ad un fondo pensione privato?
( a ) Di inflazione: il potere d'acquisto della rendita può ridursi significativamente

( a ) maggiori rendimenti per unità di rischio di Theta
( b ) minori oneri e costi di transazione di Theta
( c ) maggiori rischi rispetto al benchmark del fondo Theta

( c ) gli impegni ad erogare credito alla clientela
( d ) i titoli di Stato

9 Il fondo comune Alfa presenta uno Sharpe ratio maggiore di un suo simile, Theta. Significa che il fondo Alfa offre…

8 Una delle principali attività di bilancio di una banca commerciale è rappresentata da…
( a ) i depositi della clientela
( b ) le garanzie ricevute da governi o banche centrali

( b ) delle importazioni rispetto alle esportazioni
( c ) della produttività estera rispetto a quella domestica
( d ) delle barriere doganali

( d ) le azioni a maggior capitalizzazione

7 La valuta domestica si apprezza nel breve termine a seguito di una riduzione…
( a ) dei tassi domestici rispetto a quelli esteri

( a ) le income stocks
( b ) le growth stocks
( c ) le value stocks

( c ) l'acquirente può scegliere fra contanti e azioni alla data di scadenza
( d ) l'emittente può rimborsare il titolo prima della scadenza

6 Quando i tassi di interesse salgono in modo rilevante, quali azioni perdono solitamente il maggior valore?

5 Molti titoli di debito societari sono richiamabili. Significa che…
( a ) le autorità possono ridurre il loro valore nominale se l'emittente è in difficoltà finanziarie
( b ) le cedole hanno tassi variabili con un limite massimo

( c ) degli overnight index swaps (OIS)
( d ) dei foreign currency swap (FX swap)

( d ) Voci di una ispezione di vigilanza su un'impresa comportano una forte caduta dei suoi prezzi azionari

4 Nei mercati monetari i maggiori volumi si presentano nel segmento…
( a ) delle operazioni garantite

( b ) I fondi comuni che hanno sovraperformato l'anno scorso non sono in grado di farlo anche quest'anno
( c ) Bolle immobiliari accadono periodicamente e in tutti i Paesi

( c ) una riduzione dei tassi a breve termine
( d ) un incremento dei tassi a breve termine

( b ) delle operazioni non garantite

( b )
( c )
( d )

Una persona in pessime condizioni di salute cerca una copertura sanitaria da un assicuratore
Un prenditore impiega quanto preso a prestito diversamente dagli accordi presi con il prestatore
Un broker consiglia alla clientela un'operazione per la quale ottiene maggiori commissioni da una parte terza
Un fondo comune fallisce la vigilanza sul gestore finanziario, consendentogli di sottrarre una cifra significativa

( a ) L'effetto gennaio: le azioni sembrano calare spesso di valore in dicembre per poi salire nuovamente

ESEMPIO: ESAME DI ECONOMIA DEGLI INTERMEDIARI FINANZIARI 1

SI NO

A) DOMANDE A SCELTA MULTIPLA (1 punto ciascuna, nessuna penalità, almeno 5 corrette per superare l'esame)

3 Quale delle seguenti rappresenta una prova del''ipotesi di mercati efficienti?

2 Una struttura per scadenze dei tassi inclinata negativamente comporta solitamente…
( a ) una riduzione dei tassi a medio-lungo termine
( b ) un incremento dei tassi a lungo termine

1 Quale dei seguenti è un buon esempio di selezione avversa?
( a )

SI NO



C) ESERCIZIO (10 punti, commentare brevemente i passaggi svolti)

Si considerino due obbligazioni. (A) è uno zero coupon con scadenza 1/10/23, (B) è un titolo con cedola di 
duration 5. Il 1/1/23 i prezzi sono 99 per A e 98 per B, e si possiedono 100 titoli A e 200 titoli B. Quale è la 
variazione di valore del portafoglio se i tassi di interesse passano dal 4% al 4,25% il 1/1/23?

B) DOMANDA APERTA (10 punti, non eccedere lo spazio assegnato)

Descrivere: 1) cosa sono le operazioni di mercato aperto; 2) come influenzano i tassi di interesse


